

Precios de suscripción en Cáceres. UNA peseta al mes. Fuera de la capital. 2.50 al trimestre.

Tabla de anuncios. Primera plana. 0.75 pta. línea. Segunda id. 0.20. Tercera id. 0.10. Cuarta id. 0.05. Quincenas entre las Noticias. 0.20. Espectáculos (3.ª plana) cinco líneas, 5 pta. por espacio, pretas normales.



# EL NOTICIERO



## DIARIO DE CÁCERES

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA ALFONSO LIZ, N.º 1.—TELÉFONO, N.º 157. No se publica los días festivos. Franqueo concertado.

ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

### DATOS ELOCUENTES

## La colonización y sus resultados

Continuamente se viene predicando sobre la necesidad de mejorar e intensificar la producción agrícola de España. Hacer cultivables los terrenos yermos, sanas las partes enfermas o poco hospitalarias de nuestro suelo, productivas las grandes extensiones abandonadas o sin cultivo adecuado, es, en efecto, la noble aspiración de cuantas personas se preocupan por la grandeza y prosperidad de nuestra Patria, de todas las que conocen la justa capacidad de este país para sostener, holgada y provechosamente, más de doble número de habitantes del con que hoy cuenta. Pero... en ninguna parte como en esta bendita tierra, favorecida con elementos de todo género para ser grande, se puede aplicar con mayor verdad la frase de que «una cosa es predicar y otra dar trigo». Los gobernantes, con su desapego a las cuestiones más trascendentes si son de escasa teatralidad, y los gobernados, con su desconfianza y hasta con su oposición hacia toda empresa cuyos resultados no hayan de tocarse por entero de repente, como por arte de encantamiento, y sin necesidad de emplear un mínimo de esfuerzo, suelen dificultar, cuando no anular, toda labor verdaderamente beneficiosa en el aspecto que nos ocupa, sin tener en cuenta que también es español, clásico y axiomático por añadidura, el refrán que afirma que para hacer cestos son necesarios «mimbres y tiempo».

Considerando lo expuesto, y como prueba de lo que puede ser la gestión del Gobierno, con la ayuda de los elementos materiales, en la intensificación y mejora del cultivo del suelo patrio, vamos a dar a conocer algunos datos que a la vista tenemos, y que juzgamos interesantísimos, sobre la labor realizada hasta hoy por la Junta Central de colonización y repoblación interior, creada en virtud de la ley de 30 de Agosto de 1907.

Son como pequeños botones de muestra en la exposición de los procedimientos que pueden emplearse para una eficaz reconstitución de la vida nacional y ejemplo de lo que habrá de lograrse en tal sentido con recursos y voluntad suficientes para ir realizando en gran escala lo que, dada la magnitud del problema, no ha podido ser hasta ahora sino una serie de afortunados ensayos, hechos con medios nada exorbitantes, por cierto.

Cuando, en España, a imitación—las imitaciones de lo bueno siempre son oportunas—de lo hecho recientemente en Inglaterra, Alemania e Italia, se obliga a un cultivo adecuado de los terrenos de propiedad particular y el Estado pueda ordenar la ocupación de todas las tierras incultas de dominio privado, la labor realizada por la Junta de colonización en tierras y montes públicos que se consideraban punto menos que incapaces para la producción agrícola, seguramente habrá de ser el patrón sobre el que se ajuste todo un sistema de verdadera liberación y prosperidad para nuestro pueblo.

Diez colonias agrícolas lleva establecidas la Junta de colonización y repoblación interior desde que fué creada por la vigorosa iniciativa de un espíritu bien percatado de nuestras necesidades nacionales. Varios centenares de familias han sido rescatadas de la precisión de emigrar a extrañas tierras, y algunos millares de hectáreas, casi estériles, rinden ya un coeficiente respetable de producción, gracias a los esfuerzos de la ciencia agronómica y de organización, no escatimados por directores conscientes de la importancia de la empresa, y al trabajo disciplinado y entusiasta de los colonos, que en hábitos de ahorro y previsión, impuestos por un régimen cooperativo, hallan la base de su felicidad.

Y vamos ahora con los detalles de los resultados agrario-económicos logrados en cada una de las diez citadas colonias a que nos referimos. Son éstas: «La Algaida», en Sanlúcar de Barrameda; «Els Plans», en Alcoy; «Mongó», en Denia; «Carracedo», en Carracedelo; «Caulina», en Jerez de la Frontera; «Coto de Salinas», en Yecla; «La Alquería», en Huelva; «El Puerto», en Castillo de Locutín; «Sierra de Salinas», en Villena; y «Cerrillo verde y Valdecarneros», en Alcalá de Henares.

Respecto a «La Algaida», nada hemos de decir después de las recientes informaciones que toda la Prensa ha publicado, y que ponen de manifiesto lo admirable de su instalación, aún no completada, a pesar de que ya se advierten los grandes resultados de explotación de que es susceptible. Las otras merecen artículo aparte, para no hacer este demasiado largo.

Luis de Oleza. (De «La Liga Agraria».)

### Al margen de la guerra

## El bombardeo de Nápoles

La incursión aérea sobre Nápoles constituye otra prueba de los métodos empleados por el enemigo, cuya evidente intención era la de amedrentar la población civil y provocar desórdenes. El dirigible enemigo voló altísimo en el cielo de Nápoles, haciendo una breve aparición sobre la ciudad, siéndole imposible distinguir los blancos de carácter militar. El único objeto fué el de causar daños donde fuera posible y en esto el enemigo no se desmintió en los sistemas usados recientemente durante sus raids sobre las ciudades de la llanura Veneta. Esto está demostrado por el hecho de que las víctimas pertenecen todas a la población civil, y los daños han sido causados todos en casas privadas, en un asilo y en varias iglesias. La población de Nápoles demostró en esta dolorosa circunstancia la mejor prueba de su patriotismo y de su calma, contestando de tal modo con su actitud altiva a la injuria del enemigo brutal.

El total de las víctimas hasta la fecha es: 16 muertos y aproximadamente 40 heridos. Los

edificios alcanzados son: una casa particular en el barrio de Santo Erasmo con 5 muertos y 15 heridos; algunas casas en calle del Municipio, calle de Roma, Speranzella, calle Conte di Mola, plaza de la Concordia, escalinata de San Mateo y las iglesias de Santa María de la Aparición, Santa Brígida, San Nicolás de Tolentino, con 4 muertos y una docena de heridos; el Asilo de las Hermanitas de los Pobres en Corso Vittorio Emanuele con 7 muertos y 14 heridos. No hubo ningún desperfecto en los establecimientos de carácter militar ni soldado alguno entre las víctimas.

## Venta de finca

Se vende una dehesa de 935 fanegas de marco real, sita en término de Berzocana, a cinco kilómetros de la carretera de Trujillo a Navahermosa, con buenos pastos, robleal, cercas de secano y regadío y magnífica casa y dependencias.

Para detalles, don Luis González Borreguero, Carniceros 13, Cáceres.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja.

El valor puede ser circunstancial o subjetivo; no basta que haya uno que en cualquier momento lo demuestre, para que se crea en la virtualidad de esta condición personal.

Otro tanto ocurre con la verdad. No es suficiente que se carezcan de pruebas para negar la existencia de un hecho, ni tampoco basta que haya quien se preste a desmentirla.

Quando la justicia quiere hacerse con honradex, rindiendo culto a la verdad, todas las habilidades están demás.

Un convencimiento honrado de los hechos, pone a salvo a cualquier Tribunal de la más remota sospecha de parcialidad.

Entre la fuerza de la razón y la razón de la fuerza, hay una desproporción muy enorme, aunque los procedimientos puestos en práctica nos dé una respuesta muy contundente como suele ser el resultado en la mayoría de los casos, que es la lógica utilizable para los débiles.

Pero con todos estos equilibrios metafísicos de nuestra conveniencias sociales, se puede llegar a una conclusión, y es que la razón no es más que una y la fuerza algo asequible a las transformaciones de la organización colectiva.

### ¿Cosas de España?

Desde Taboada hasta el último español, nos aprendimos de memoria aquello de Portugal «No tembles terras «Vendrá forsa de Oportos».

Con lo que estamos presenciando, emé parece que vamos a tener que mandar montar a caballos.

## ARRIENDO

Se arrienda a pasto y labor la dehesa «HIGUERA DE VANDO», sita en término de Cáceres, próxima a la estación del Casar, de mil fanegas de cabida, lindante Vando del Monte y términos del Casar y Garrovillas.

El arriendo se verificará por su hasta que tendrá lugar el día 30 del corriente mes, en la casa administración de la excelentísima señora Duquesa de Fernán-Núñez, Veletas, 2, en cuyo punto se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Cáceres 7 de Marzo de 1918.

## NOTAS LITERARIAS

### Romería de aldea

Romería de aldea, claro són de campana, rumor que bordonea en la paz aldeana; esquilones al viento, cirios en procesión, qué ingenuidad de cuento dais a mi corazón?

Los antiguos bargueños con membrillos y pomas, los trajes lugareños han ungido de aromas, y hoy, con las nuevas galas llegó una Primavera: cuando ha abierto sus alas la mañana festiva!

Se rompió aquel sosiego de la noche bendita, con el primer espiglo que echaron en la ermita, en el atrio de arcadas antiguas y mohosas, y de gradas sembradas con milagrosas rosas; con el balar de ovejas que hoy apresa el redil, ¡con las tonadas viejas al son del tamboril!

La moza hoy se alborozó: ¡Despertó de su sueño con la copla más moza del más mozo rondo!

Y el corazón sencillito de ingenuidad se baña, fragante cual tomillo que crece en la montaña. ¡Loda greguería que mi ánimo recrea! ¡Ingenua romería: romería de aldea!

José Camino Nessi.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

## Oposiciones a Escuelas

La «Gaceta» del día 10 ha publicado los tribunales que han de juzgar en esta provincia las oposiciones a Escuelas de niños y niñas, cuyas vacantes se han anunciado, dándose el plazo legal de quince días para presentar recusaciones.

He aquí la nota de los señores y señoras que las forman.

Tribunal de Escuelas de niños. —Presidente, don Manuel Castillo, director del Instituto.

Suplente, don Cipriano Ismael del Pan, catedrático del Instituto. Vocales, don Vito Peña, profesor de la Normal; don Fernando Jiménez Mogollón, arcipreste; don Vicente Barrena, maestro nacional de la capital, y don Vicente Ramos, maestro nacional de la provincia.

Suplentes, don Pablo Sotés, profesor de la Normal; don Feliciano Rocha, cura párroco de la capital; don Ananías J. Albalá, maestro nacional de la capital, y don Modesto Sánchez, maestro nacional de la provincia.

Tribunal de Escuelas de niñas. —Presidente, don Enrique Anaya, catedrático de este Instituto.

Suplente, don Cipriano Guerra, catedrático del Instituto.

Vocales, doña María Esperanza Elías, profesora de la Normal; don Santiago Gaspar, cura párroco de la capital; doña Carmen Beltrán, maestra de la capital, y doña Luisa Zapatero, maestra de la provincia.

Suplentes, doña Petra D. Ferradas, profesora de la Normal; don Francisco Perales, cura regente de la capital; doña Mercedes de la Calle, maestra de la capital, y doña Laura Calamita, maestra de la provincia.

Gran surtido en estuches papel fantasía Papelería de EL NOTICIERO

## Protesta de S. S.

Copiamos los siguientes telegramas.

La incursión contra Nápoles.— Las víctimas.—Destrozos ROMA 12.

Según informes oficiales, durante la incursión aérea del enemigo se lanzó una veintena de bombas sobre Nápoles. Un dirigible voló igualmente a gran altura, y durante algunos minutos sobre Nápoles. El número de víctimas es de 16 muertos y cuarenta heridos. Las bombas cayeron en las calles del Municipio, Roma y plaza de Concordia. Varias iglesias fueron alcanzadas, especialmente la de San Nicolás Tolentino.

La profesta de Su Santidad ROMA 12.

El Papa está profundamente emocionado por la incursión aérea sobre Nápoles, tanto más cuanto que últimamente había solicitado de los Gobiernos de Viena y Berlín que se respetaran las poblaciones alejadas del teatro de la guerra. Su Santidad ha encargado en seguida a Gasparri que telegrafe al arzobispo de Nápoles renovando su protesta de indignación.

Las víctimas ROMA 12.

El número total de víctimas registradas hasta ahora es de 16 muertos y 40 heridos aproximadamente.

Publicamos la protesta justísima de S. S. contra tan bárbaros e inhumanitarios hechos ya que el «Diario», periódico católico se calla y no se adhiere a la protesta del Jefe Supremo de la Iglesia.

## DOCUMENTO IMPORTANTÍSIMO

## UNA PAGINA DE LA HISTORIA DE ESPAÑA

Por considerarlo de sumo interés para la opinión general del país, publicamos a continuación el manifiesto que dirige a todos los españoles el antiguo presidente de la Junta suprema del arma de Infantería, coronel Márquez.

Dice así: A todos los que en horas de aflicción y desesperanza soñaron, como yo, en hacer una España mejor; a todos los funcionarios que para remediar su desamparo se han constituido en Juntas de defensa, y a todos los españoles, pueblo y hombres públicos, que conservan vivo y despierto el amor a la patria y a la libertad, que es un solo y mismo amor. A todos ellos van dirigidas estas líneas.

Para poder escribirles sin trabas alguna, acabo de sacrificar mi vida de soldado. Por poca que me quedase, los que la han vivido durante cuarenta y cuatro años saben bien lo que cuesta renunciar a ella. Ayer mismo he entregado el mando que ejercía y he pedido voluntariamente mi retiro. Se me había conminado para que lo hiciera antes del día 8; pero no lo hice, no debía hacerlo, para que no se creyese que, sometidos a juicio mis actos como presidente de la Junta superior de Infantería, había en ellos nada que ocultar y que pudiera inspirarme temor. Hoy lo hago libremente, espontáneamente, para que mis actos, censurables o punibles, los entreguen mis acusadores al tribunal de la conciencia pública, que es quien debe juzgarnos a todos los que, con motivo o sin él, hemos intervenido desde el 1.º de Junio en la vida nacional. No quiero que mis actos, ya se juzguen favorable o adversamente, queden envueltos entre sombras. En la sombra es donde se vienen labrando las desgracias de la patria, y yo no quiero ser cómplice de ellas con mi silencio.

Las fatales consecuencias de la crisis de Octubre saltan hoy a la vista. Durante ocho días se tuvo en tensión el espíritu público, hasta venir a parar la Junta Superior del Arma en escabel de un hombre que no contaba con el apoyo general del país. Con esto, las Juntas,

que habían nacido desligadas de todo partido y de todo hombre político, perdieron su razón de ser, y yo protesté de ello en la única forma que podía hacerlo: presentando mi dimisión de presidente y dando cuenta de todo a mis compañeros, conforme me lo ordenaba el artículo 40 del reglamento. Lejos de detenerse en tan arriesgado camino, se han lanzado aceleradamente por el hasta poner en peligro el régimen conquistado por el mismo Ejército a costa de tanta sangre; que si no ha tenido, es cierto, la fortuna, de engrandecer la nación, al menos le ha dado el consuelo de la libertad.

Faltas las Juntas de todo significado y contenido nacional, sirviendo tan sólo de pedestal de un hombre, constituyen gravísimo obstáculo para la vida de la nación, y no puedo yo, que, creyendo servir los intereses de la patria y los del arma a que he pertenecido, acepté ser la cabeza visible de ellas, no puedo dejar de señalar ese peligro.

A los que fueron mis compañeros les digo: si persistís en mantener las Juntas al punto en que han llegado, a nadie convenceréis de que es a título de organismo asesor ni de organismo depurador. Son demasiado asesores las ciento sesenta Juntas de Infantería que hoy existen, y para separar del arma a quien os estorbe, los tribunales de honor se bastan y aun se sobran. Manteniéndolas como pedestal de un hombre, abriréis un abismo entre el ejército y todas las clases de la nación; y es menester que no olvideis que un ejército sin el amor y la estimación de la nación que le sostiene es un ejército destinado a sumir en la abyección y a horar con ella lágrimas de sangre. Vais, en suma, a hacer que las Juntas, que pudieron haber sido la levadura que tramutase la vida del Estado, sean el sudario de esta nación desventurada, digna de mejor suerte... y de mejores hijos.

Barcelona, 10 de Marzo de 1918. Benito Márquez.

## MUERTE SENTIDA

### Fallecimiento de un sacerdote modelo

En Zamora ha fallecido el virtuosísimo y ejemplar presbítero don José Campos Miguelez, párroco de San Juan de Puerta Nueva de aquella ciudad, y muy querido de todos los vecinos.

Don José, a quien familiarmente trataban todos los zamoranos y al mismo tiempo sentían respeto y veneración por él, era en extremo bondadoso, caritativo y humilde, y se había conquistado con sus hermosos rasgos de modestia la consideración de cuantos le conocieron.

Hace poco más de un año que celebró sus bodas de oro con el sacerdocio y aquel acto revistió en Zamora todos los caracteres de un acontecimiento popular, donde se puso de manifiesto las simpatías que supo conquistarse con una vida ejemplar dedicada en todo momento a su difícil y santa misión sacerdotal.

Agobiado por el peso de los años, don José Campos Miguelez ha rendido su tributo a la muerte, elevando su alma a la mansión de los justos, dejando en la tierra un hueco que difícilmente se podrá llenar.

Nadie mejor que él conocía las pasiones humanas y ningún otro sacerdote más respetable que él para aplicar el bálsamo del amor divino en los corazones de los fieles.

Los que le tratamos en los primeros años de la vida y de su bondad recibimos los más amorosos consejos, nos ha producido la noticia de su muerte un desconsuelo infinito que no podrá mitigar la fría reflexión de una fatality irremediable.

¡Pobre don José! Nadie le sustituirá ya en su misión evangélica de poner paz en las almas y llevar el consuelo a los hogares. Era tal su autoridad en todos los órdenes de la vida, que en cualquier caso el párroco de San Juan tenía perfectísimo derecho a intervenir así en asuntos de índole privado como públicos.

A don José no se le resistían los de la cáscara amarga, porque tan pronto como él les ponía los puntos, el poco tiempo se veía a uno de ellos de paseo con él y tomando parte muy activa en cualquier acto religioso. Hasta en las luchas periodísticas de la localidad tomaba parte aquel santo varón, logrando siempre que unos y otros depusieran su actitud, consiguiendo con ello un triunfo señaladísimo para la causa de la religión.

¡Así era el párroco de San Juan, de Zamora!

Dios le habrá acogido en su seno, reservándole un lugar preferente en el Cielo.

A su familia y al pueblo de Zamora enviamos nuestro sincero pésame, suplicando a nuestros lectores dediquen una piadosa oración por el descanso eterno del que en vida fué modelo de sacerdotes y de caballeros.

### PROBLEMAS NACIONALES

## Cuatro palabras bien dichas

Dice «La Liga Agraria»:

Es exacto que existen zotos, como el de Doñana, de 90 kilómetros de extensión; fincas, como la de Malpica, de 1.000 kilómetros cuadrados; ciudades, como Jerez, con un 14 por 100 de propietarios y un 86 por 100 de obreros agrícolas. Es verdad. Pero todo eso existe porque quieren, porque lo han querido los propietarios.

Mientras los yermos sin cultivo extiendan su esterilidad por una gran parte del mapa español; en tanto que las tierras, sedientas, aguardan del cielo el agua que ha de fertilizar sus entrañas; mientras una mitad de nuestro suelo cultivable haya de ser barbecho, y los pastos se agosten bajo el sol, y los ríos desperdicien su caudal, entregando al mar un tesoro que es de la tierra, todo trabajo será artificial, toda labor efímera o inútil.

**I. Giraud**  
Plaza Mayor, 8  
Teléfono núm. 170

# Carta de Berlín

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Un discurso de Haase.— Las aspiraciones pan-germanistas.— Bélgica y Polonia.

El jefe de los socialistas independientes, Haase, ha pronunciado un violento discurso en el Reichstag, criticando la política del Gobierno y las tendencias dominantes entre las clases directoras del Imperio. Ha criticado duramente el ultimatum dirigido al Gobierno ruso, el cual, dijo, «queda a en la historia como testimonio de la política más exorbitante».

Ya no hay quien crea—añadió—que el Gobierno persigue una política de conciliación. Muchas veces se ha dicho que la resolución del Reichstag de Julio de 1917 y la respuesta a la nota del Papa servirían de base en todas las negociaciones de paz; pero quién se atrevería a sostener que el ultimatum a Rusia se concilia con tales manifestaciones.

El canciller Hertling, al encargarse del poder, pareció poseer de acuerdo con los grupos moderados del Reichstag sobre un programa de política interior y exterior. «Estaba en ese programa—pregunta Haase—la política que se reflejó en el ultimatum a Rusia? En caso negativo se comprueba una vez más que en todas las cuestiones esenciales la mayoría parlamentaria resulta impotente para hacer prevalecer sus puntos de vista. Si esa política entraba en el programa concertado con Hertling, quiere decir que la mayoría ha cambiado de criterio.

Esto último es lo que Haase tiene por más cierto, vista la actitud de los representantes del centro y del partido progresista, los cuales han aprobado el ultimatum.

«La verdad es—ha añadido el orador socialista, entre ruidosas protestas de la mayor parte de la Cámara—que el canciller del Imperio, el conde Hertling, no es más que el pabellón que cubre al partido militar todopoderoso; él está a la cabeza de las fuerzas del Imperio, pero el que gobierna es Ludendorff».

Haase no cree en las atrocidades sufridas, se dice, por las regiones por donde avanzan los ejércitos alemanes y de las que ha hecho un relato muy emocionante Strasseman. Estos relatos sirven para apoyar los proyectos anexionistas, pero el jefe socialista declara que los socialistas no se dejan impresionar. «Hay más—añade—desempeñando el papel de gendarme, lo que hace el Gobierno es proteger y desenvolver el movimiento contrarrevolucionario. Contra esta política de violencia nosotros elegamos nuestra protesta más enérgica».

Después de agotar las críticas contra los proyectos alemanes respecto a la Curlandia, la Estonia y la Lituania, han hablado también largamente de lo relativo a la Polonia y a Bélgica. Ha calificado de hipócritas las declaraciones de canciller acerca de la cuestión belga, afirmando que está justificada la desconfianza de la Entente en esta materia.

Con la misma dureza y extremosidad ha tratado Haase los problemas de política interior, en particular la cuestión de la reforma electoral de Prusia. Durante todo su discurso menudearon las manifestaciones de desagrado por parte de los grupos gubernamentales y solo en contadas ocasiones obtuvo el aplauso caloroso de los socialistas mayoritarios.

ARKEL.

Marzo de 1918.

PARA LOS ALCALDES

## ESTADÍSTICA DE EMIGRACION

El Instituto de Reformas Sociales ha comenzado el estudio de la emigración de obreros españoles a los diferentes países de Europa.

Al efecto, para poder adquirir los datos precisos, el ministro de la Gobernación ha publicado un real orden en la que se dispone que los alcaldes, como presidentes de las Juntas de Reformas Sociales, contesten a los interrogatorios que con el indicado fin reciban del Instituto, dentro de los diez días siguientes a haberlos recibido, pues de lo contrario incurrirán en la sanción que corresponda.

En defensa del consumidor

## El peso del pan

La Comisaría general de Abastecimientos ha dirigido una circular a los gobernadores civiles, disponiendo que los Ayuntamientos establezcan pesos oficiales, donde el público pueda comprobar el peso del pan.

La medida nos parece muy oportuna y acertada, y seguramente que el Ayuntamiento de Cáceres se apresurará a ponerla en práctica, pues no pocas veces se ha podido comprobar que algunos industriales panaderos «se desquidan» demasiado en el peso, claro es que en perjuicio del público.

MOVIMIENTO SOFOCADO?

## Los telegrafistas militarizados

Sin fugitivos de clase alguna, y con la fé del más sincero de los creyentes, sentimos el respeto a derecho y para nosotros la autoridad, legítimamente constituida, es el altar donde han de rendir culto los ciudadanos que, como tales, quieren ser útiles a la sociedad.

Por eso para nosotros la transgresión de las leyes es algo que no merece ni los honores de la disculpa, como así mismo el abuso del poder en la interpretación, a veces caprichosa, de las mismas, es un mal cuya repercusión no puede limitarse, pero que a la larga representa un desequilibrio mil veces peor que el que pudiera apercibirse en el momento.

Ayer fuimos sorprendidos con una determinación ministerial que por su naturaleza, alcanza unas proporciones muy dignas de tenerse en cuenta para fines ulteriores.

Respetamos las razones que el Poder público haya tenido en esta ocasión para tomar medidas tan enérgicas con el Cuerpo de Telegrafistas; y así como tenemos noticias de que entre tan dignos funcionarios el malestar se acrecenta de día en día, por la poca atención que se prestaba a sus justas quejas, hemos de hacer constar con la misma exactitud, que los mismos empleados de Telegrafistas no fueron los menos sorprendidos cuando ayer, al reanudar sus tareas, vieron que sus oficinas estaban ocupadas por la Guardia civil, impidiendo continuaran en el ejercicio de sus funciones.

Nadie en los primeros momentos pudo darse explicación de lo que ocurría, hasta que a la caída de la tarde se hizo pública una disposición del Ministerio de la Guerra, por la cual quedan sometidos al fuero militar la mayoría de los empleados de telegrafistas.

Desde luego se vio que de lo que se trataba era de militarizar un servicio del Estado, hasta ayer penúltimo del fuero civil.

Por un momento nos hicimos cargo de las circunstancias, y lejos de dejarnos llevar de esos arranques liberalescos, vimos en la medida de Gobierno algo que venía a satisfacer casi por completo las aspiraciones de esos sufridos funcionarios.

Militarizado el Cuerpo de Telegrafistas, es lo más lógico del mundo suponer que a ellos alcance esas reformas del ministro de la Guerra, y con ello colimados los deseos de quienes no alegaban otra cosa que falta de material y la mezquindad de sus sueldos.

El conflicto, por lo tanto, queda solucionado sin que quede otra cuestión a resolver.

Por que en España, digan lo que quieran los que monopolizan el orden y ponen tienda de patriotismo, no hay más cuestión que la económica, estando todo el mundo muy conforme con engrandecer la Patria, pero dando a cada uno lo suyo, sin establecer castas ni privilegios.

El amor a la Patria hay que entenderlo así.

## Supresión de los billetes kilométricos

A partir del día 1.º de Abril próximo se considerará anulada en todas las líneas férreas, la tarifa especial creada en 7 de Mayo de 1907 para el transporte de viajeros con billetes a precios reducidos para recorrer de 2.000 a 12.000 kilómetros.

Los billetes de esta clase pedidos o adquiridos antes del mencionado día 1.º de Abril serán utilizables durante su período corriente de validez.

# Información telefónica

Madrid 15 de Marzo de 1918

Desde las 9 de la mañana.

## A conflicto por día

Persecución de las Juntas de Defensa civiles

Lefda toda la prensa de Madrid, se saca la misma impresión que ayer produjo en Cáceres al conocerse lo ocurrido en Telegrafistas.

Nadie esperaba la huelga incluso los mismos funcionarios.

Todos los periódicos muestran la misma extrañeza por la medida enérgica del Gobierno, que deja que se echen encima los conflictos, para luego creer cumplir con el más alto deber adoptando medidas coercitivas, después de tolerar ejemplos perniciosos que han servido para que en el campo nacional cayera la semilla de la discordia, y el resultado no se ha hecho esperar.

Esta bien: no hay para qué recordar el espectáculo de la última crisis y la serie de equilibrios ministeriales que han dejado al Poder público en el más lamentable estado.

Veamos como se desenvuelven los acontecimientos, y esperemos de la Providencia el remedio de todos estos males, porque sólo de un milagro providencial se puede esperar una solución satisfactoria.

Las noticias que hoy recibimos son muy escasas, debido a la determinación que el Gobierno.

He aquí lo que dice un periódico de Madrid, respecto al servicio de telegrafistas:

«La censura la ejercen sargentos de ingenieros, que han sustituido a los interventores civiles que ejercían este servicio.

A los corresponsales que tenían conferencias telefónicas por la mañana con Barcelona, Bilbao y otros puntos se les ha advertido que no podían aludir ni al asunto del coronel Márquez, ni a los sucesos del Ferrol, ni a las Juntas de defensa civil y militares, ni a la huelga de Telegrafistas.

Como se ve, quedaba la actuación de esos corresponsales reducida a un escasísimo radio de acción.

Y ahora, allá van las noticias telefónicas que se nos han facilitado.

## El Consejo de ministros

La referencia oficial.—Inexplicable reserva de los ministros.

El Consejo de ministros que ayer tarde tuvo lugar en la Presidencia, terminó a las ocho y cuarto de la noche.

A la salida los periodistas trataron de conocer noticias respecto a los graves acontecimientos del día.

El jefe del Gobierno eludió toda clase de preguntas, limitándose a negar que se hubiera acordado la suspensión de garantías.

El ministro de Gracia y Justicia fué el encargado, como siempre, de facilitar la referencia oficial del Consejo.

Dijo el señor Fernández Prada que el ministro de la Gobernación había enterado a sus compañeros de los sucesos ocurridos en el Ferrol y en Sedes con motivo del encarecimiento de las subsistencias.

Se trató de la ejecución de los decretos publicados en el extraordinario de la «Gaceta», y el Gobierno quedó enterado con satisfacción de los escritos presen-

tados en algunas provincias por los funcionarios de Telegrafistas, ofreciéndose a continuar prestando servicio con sumisión completa, a las órdenes del Gobierno.

Se aprobaron las líneas generales del Mensaje a la Corona, cuya redacción definitiva se encomendó al ministro de Fomento.

Se aprobó asimismo un decreto de Guerra sobre el voluntariado, y otro relativo a la condena condicional del fuero de guerra.

También fué aprobado otro decreto de Fomento reglamentando los ascensos de los consejeros de Obras Públicas a presidentes de Sección.

Hasta aquí la referencia oficial. Los periodistas hicieron toda clase de tentativas para obtener una ampliación de la versión oficial, pero todos sus esfuerzos se estrellaron contra la impene-trable reserva de los ministros.

## De la guerra

La situación militar

Los alemanes han causado en París unas doscientas víctimas, en su mayoría mujeres y niños. Entre ellas figuran 70 personas atropelladas por la muchedumbre cuando ésta trataba de refugiarse bajo las bóvedas del Metropolitano.

El bombardeo aéreo de Nápoles, efectuado casi a la misma hora que el de París, ha motivado la protesta del Papa, que no comprende se bombardeen a ciudades tan lejanas de la zona de operaciones.

En los frentes terrestres no hay nada nuevo. Se sigue hablando de la inminencia de la ofensiva alemana, pero los días pasan y ya estamos a mediados de Marzo.

Por cierto que los periódicos teutones como obediendo a una consigna, empiezan a aludir a la probabilidad de un gran ataque aliado en Occidente.

## S Illera.

## ENSEÑANZAS

## Actividad de los funcionarios civiles

Los funcionarios del Cuerpo de Telegrafistas están en huelga ó se les ha lanzado a la huelga.

La Junta de Defensa de los funcionarios de Hacienda ha entregado al presidente del Consejo de Ministros el siguiente documento:

«Excmo. Sr.: La Junta Central de Unión y Defensa de Hacienda, usando del Derecho Constitucional de petición, ante V. E., con el debido respeto, comparece y expone:

Sentidas por todos los funcionarios civiles del Estado las mismas necesidades económicas que las Instituciones armadas, pedimos a la más alta representación del Poder mejor en los sueldos que nos equiparen al elemento militar, en cuanto a la remuneración del trabajo, partiendo de un minimum de dos mil pesetas en el haber anual de los empleados temporeros, y de plantilla; mil quinientas para los subalternos, y cuatro pesetas diarias para los jornaleros oficiales.

La justicia de nuestra solicitud nos excusa de la exposición, de razones para apoyar una demanda que se formula dentro de los mayores respetos a los Poderes constituidos, y sólo amparada en la fuerza de la razón y en la suprema ley de la imperiosa necesidad.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 9 de Marzo de 1918.—Juan García Goyena, Pascual Abad Cascajares, Eduardo España Heredia, Constantino Giménez, Teófilo Contreras».

## Un fratricidio

En Castañar del Monte, término municipal de Aldeanueva del Camino, se encontraron los hermanos Víctor y Ramón Carril Barbero, vecinos de Gargantilla, y por resentimientos antiguos tuvieron una reyerta, propinando el Ramón a su hermano Víctor una puñalada en el costado izquierdo, de la que falleció poco después.

El agresor, convicto y confeso, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de Hervás.

MIRANDO A LA GUERRA

## Los absurdos sueños del Kaiser

En Hombourg, donde se halla instalado el cuartel general alemán, pronunció, el día 10 de Febrero último, un curioso discurso el emperador Guillermo. La víspera se había firmado la paz con Ucrania. El soberano de Prusia sentía, al parecer, una enorme satisfacción y de repente, le vino a la memoria que, residiendo con su madre en la misma población en 1870 había asistido a la recepción de los delegados del municipio llegados para felicitar a la soberana de la nación que había obtenido una gran victoria sobre Francia. Evocando estos recuerdos, el Kaiser pronunció el discurso de referencia, en el que, entre otras cosas, dijo:

«Nuestro Señor tiene formada de nosotros una alta idea. Por eso nos ha puesto a prueba, disparándonos los acontecimientos actuales. Cualquiera que sepa pensar con claridad, reconocerá conmigo que esta prueba era necesaria. Nosotros hemos seguido un camino frecuentemente falso. Por medio de esta dura lección, el Señor nos muestra por donde debemos ir. El mundo, como nosotros, no sabe hacia que sitio dirigirse.

Cuantos han estudiado la historia, saben que Dios, valiéndose ora de un pueblo, ora de otro, ha tratado de encauzar al mundo por el camino de la verdad. Ninguno de esos pueblos pudo cumplir tan alta misión. El imperio romano sucumbió. El franco imperio se desmoronó. Al antiguo imperio alemán le ocurrió lo mismo. Ahora nos confía a nosotros el Señor esa gran empresa. Nosotros, los alemanes, que todavía tenemos un ideal, somos los llamados a abrir al mundo una era más venturosa. Necesitamos combatir por el Derecho, por la buena Fé, por la Moralidad. Dios nuestro Señor quiere proporcionarnos la paz, pero una paz tal que el mundo, para conseguirla, deberá hacer grandes esfuerzos en pro de todo lo bueno y todo lo justo. Nosotros, encargados de dar al mundo esa paz, lo haremos de una forma ó de otra. Ayer pudimos firmar una paz amistosa. Nosotros estrechamos la mano del enemigo que batido por nuestro ejército, alzaba los brazos para rendirse. Pero en cuanto al enemigo que no acepta la paz y se obstina en verter su sangre y la de nuestros pueblos, sufrirá nuestro castigo. Las tropas alemanas continuarán luchando bajo el mando de nuestro Gran Heredero. Después vendrá la paz, la paz que reclama el poderoso futuro del Imperio alemán, la paz que influirá en el curso de la Historia Universal. (Que cada uno de nosotros no tenga más que un presentimiento: la victoria y la paz alemana.)

Como verá el lector, estas palabras significan que Guillermo II se cree designado por el Cielo para cumplir la misión que los romanos, los franceses y los alemanes de la Edad Media no pudieron cumplir: El Imperio Uaiwe sal. El Kaiser, en sus absurdos sueños de hegemonía, se considera más grande que Carlomagno, al que le fueron necesarios 88 años para recibir la unción pontificia en la Basílica de San Pedro; más grande que Othon I cuyos sucesores cayeron bajo los disparos de Napoleón en 1806 y más grande que todos los Habsburgos, que desde 1815 han tratado de renovar las viejas tradiciones imperiales.

Tales creencias no necesitan comentarios. Quien así piensa tiene bastante desgracia sobre su alma. En estos tiempos que aspiran a la fraternidad humana por el neutro respeto a los derechos universales, no se concibe cómo exista un ser

tan orgulloso que se considera nada menos, intérprete del pensamiento divino, para redimir a la Humanidad, y en qué formal Perturbándola, haciendo temblar al mundo en sus cimientos!...

NARCISO JIRALDEZ.

## De la Audiencia

Señalamientos para mañana

Hoyos—Vista de la causa ante el Tribunal del Jurado, seguida contra Liao Fernández González, por delito de homicidio. Abogado, señor Barjano. Procurador, señor Campillo.

En la Sala de lo Civil tendrá lugar la vista del pleito procedente del Juzgado de Jarandilla, seguido por don Francisco Gilarte Torres, contra don José Vergara, hoy sus herederos, sobre reclamación de cantidad. Abogados, señores Rosado é Ibarrola. Procuradores, señores Campillo y González Borreguero.

Han solicitado la incorporación al Colegio de Procuradores de esta capital, los nuevos procuradores don Elpidio Solís Borrella y don Tomás Pulido y Pulido.

## Crónica científica

LA FOTOGRAFIA DEL PENSAMIENTO

(CONCLUSIÓN)

Baradue le da a la energía emitida por la mano izquierda el nombre de «exipir» y a la de la derecha el de «aspir». Cuantas veces se han repetido los experimentos y en tantos los resultados han sido idénticos, es decir, que la placa ha aparecido siempre impresionada; siendo de advertir que mientras la mano izquierda ejerce una fuerza de 5 grados solamente, la derecha marca 15, lo que equivale a una diferencia de 10 grados de energías acumuladas en el sistema. Baradue pretende también, que esta es una fuerza física, que puede ejecutarse a voluntad en objetos externos; y esto nos trae a lo más importante de los experimentos. Los magnetómetros fueron separados; una persona se situó frente a una placa sensible, colocando sus manos en dirección a ésta, se le pidió que pensase en alguna cosa particular con toda la energía y concentración mental de que fuese capaz.

Hízolo así, y al cabo de un período de tiempo, variando de dos minutos a dos horas, la placa se hallaba impresionada con una especie de nube luminosa en la que podían distinguirse los perfiles de varios objetos, más ó menos distintos, según el carácter de la persona que había estado pensando. Estos aparecen tan solo cuando se ha fijado la mente en algún objeto concreto y claramente definido. La clase de pensamientos más fáciles de fotografía, son aquellos que se fijan en la semblanza de determinada persona, como por ejemplo, el retrato del árabe que hemos reproducido. Todo esto es muy original, pasa de los límites de lo extraordinario y no dejará, naturalmente, de llamar la atención de nuestros lectores; pero lo más curioso es el hecho siguiente, que citamos para terminar, tal como lo describe la revista que hemos tomado de ella esos informes.

Dos amigos del doctor Baradue, interesados en la fotografía del pensamiento, pusieron de acuerdo para hacer un experimento bastante curioso, y que según se dice, dió el resultado más satisfactorio.

Uno de ellos residía en Bukarest, y el otro, a 30 millas, distante, en otro lugar; convinieron acostarse a una hora señalada los dos; el primero se metió en la cama, colocándose una placa fotográfica en la cabeza; el segundo se recogió a la misma hora, precisamente, y se puso a pensar con toda su energía mental, deseando que su retrato apareciese en la placa sensible, allá en el cuarto. Pues bien, cuento ó verdad, dícese que el resultado, sí dejar nada que desear, fué sorprendente.

Y después de estas «brujerías», lector amigo, ¿habrá quien dude de la posibilidad de llegar un día a comunicarnos con los habitantes de Marte, como pretende Flammarion?...

Dr. Traveller.

# C.U.F. Abonos

compañía

Superiores de todas graduaciones  
Graduación garantizada & Perfecta pulverización

# UNIAO FABRIL

## DE LISBOA

Vende estos abonos en Cáceres: Don José Otón Torres



# LA INTERVENCIÓN JAPONESA

El Japón puede, ante todo, asegurar la fiscalización del transiberiano, como mandatario de los aliados

A medida que transcurre el tiempo se acentúan más las probabilidades de que el Japón intervenga en la guerra continental, para evitar la ruina y desmembramiento de Rusia.

La cuestión que ya es del dominio público, entra hoy de lleno en la incumbencia de las cancillerías y es objeto de una conversación diplomática, de la que no faltan referencias precisas y oficiales. La atención se fija naturalmente en Washington, de donde llegan noticias diciendo que, previo el examen de la cuestión, primero por mister Lansing y lord Reading, y después por el Gobierno, se sostiene la opinión de que el Japón está mejor equipado que los Estados Unidos para intervenir rápida y eficazmente en los negocios del Extremo Oriente.

Nada hay resuelto aún sobre la forma que ha de hacerse la intervención japonesa. Sin embargo, está fuera de toda duda que la línea de conducta del Japón será trazada con el espíritu de lealtad y buena fe con que el Imperio del Sol Naciente interpreta siempre sus obligaciones de aliado, y que el único deseo del Gobierno de Tokio es determinar esta línea de conducta en pleno acuerdo con los restantes Gobiernos de la Entente y teniendo asimismo en preferente consideración los intereses del pueblo ruso.

¿Cómo se producirá la intervención japonesa y sobre qué punto especial? En Siberia, naturalmente.

«El ejército japonés dice con mucha razón en el «Daily Chronicle», tiene medios suficientes para incautarse del ferrocarril transiberiano y asegurar su inspección. Ningún otro ejército de las potencias aliadas puede hacer otro tanto. Por consiguiente, el Japón puede obrar en este sentido como mandatario de los aliados. Las potencias de la Entente más interesadas en esta cuestión, son Inglaterra y los Estados Unidos, y no vemos por qué estos dos países no habrían de acoger favorablemente un movimiento japonés en tal sentido.

En cuanto a la participación efectiva de fuerzas, aun siendo puramente representativas, de Norteamérica e Inglaterra, ó de cualquier otra aliada, no se puede aconsejar por el momento.

Discutir esta cuestión no serviría más que para demostrar nuestra falta de confianza en el Japón, y el Japón no ha hecho nada para merecer esta desconfianza.

El orgullo del pueblo japonés quedaría profundamente herido ante semejante actitud. Pero cualquiera que sea la decisión tomada, lo que importa es la pronta decisión».

Examinando la situación creada en el extremo Oriente por el desmembramiento de Rusia dice el «Times» que los alemanes fomentan allí desórdenes con la esperanza de que la intervención japonesa dará origen a discordias entre los aliados. Si así es, Alemania habrá de equivocarse totalmente, pues éstos, atentos siempre a su solidaridad, confiarán al Imperio del Sol Naciente la representación total de las potencias de la Entente, para que deshaga estos maquiavélicos planes. Olvida, sin duda, Alemania que no solamente durante el curso de la guerra actual, sino en todas sus relaciones con los países europeos y con los Estados Unidos, ha dado siempre pruebas elocuentes de absoluta lealtad, como corresponde a un pueblo donde la civilización está tan desarrollada.

El Japón no considera sus compromisos como simples palabras sin valor, ni sus tratados como papeles mojados. En la ocasión presente se hará digno también de la confianza de sus aliados y en nombre de estos hará cuantas gestiones sean pertinentes una de las cu-

les, quizá la principal, puede ser la fiscalización de ferrocarril transiberiano, para evitar que Alemania reciba víveres de Oriente y burle el bloqueo á que está desde hace muchos años sometida.

Lázaro Vagdola.

## DE SOCIEDAD

En Trujillo ha fallecido la respetable señora doña Ignacia Ellas, viuda de Mediavilla.

A su hijo don Juan Mediavilla, nuestro querido amigo y á toda su familia, hacemos presente nuestro sentimiento.

## Si digerís mal

Las Píldoras Pink producirán el mayor bien á vuestro estómago. La acción es indirecta: mejoran el estado general, puesto que regeneran la sangre. Merced á esta regeneración de la sangre se estimulan y fortalecen todos los órganos y el estómago, lo mismo que los demás, se aprovecha de esta distribución de fuerzas por la economía. Esta manera de tratar el estómago sin duda es preferible á la que consiste en tomar después de las comidas un digestivo que efectúe la digestión en vez de hacerlo el mismo estómago. La toma de tales digestivos adolece de un defecto capital y es que alivia pero no cura. Suspended el empleo del medicamento y la enfermedad reaparecerá tan violenta como antes. Con las Píldoras Pink obtenéis el alivio inicial y también la curación completa.

Por otra parte, las Píldoras Pink reponen el estómago de la fatiga producida en él por su desarreglo de funciones. Las Píldoras Pink además de su acción sobre el estómago actúan sobre el sistema nervioso y gracias á estas dos cualidades producen magníficas curaciones en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, dolores reumáticos, jaquecas, neuralgias.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Esta mañana ha jurado el cargo de procurador en esta Audiencia Territorial, nuestro estimado amigo don Elpidio Solís Borrella, al que deseamos muchas prosperidades.

En Navalmoral hubo ayer una manifestación de mujeres, pidiendo á las autoridades la rebaja del precio de los artículos de primera necesidad.

Arados Burzón y piezas de recambio. Sobrino de Gabino Díez, Moret, 40, y Paseo de EL TRIANGULO.

En Navalmoral hubo ayer una manifestación de mujeres, pidiendo á las autoridades la rebaja del precio de los artículos de primera necesidad.

Se venden flajes en la imprenta de este periódico.

Señorita maestra superior, se ofrece para dar lecciones á domicilio. En la Administración de este periódico harán razón.

Por ocupar sesenta metros cuadrados de la vía pública, ha sido denunciado el vecino de Zorita Alonso Chico Flores.

Se arrienda el piso bajo de la casa número 8, de la calle de Carnicero. Razón, en la Administración de este periódico.

En Jarilla han sido detenidos Eugenio Gil y Modesto Granada, presuntos autores del incendio de tres almiares, propiedad de Francisco Montero, vecino de Cabeza de losa.

LA NEUTRAL CECILIO RINCON.—Ezponda, 14. Hoy calamaros en su tinta. Teléfono 304.

En el Instituto General y Técnico se han recibido, por su entrega á los interesados, los títulos de Bachiller expedidos á favor de los alumnos del mismo don Augusto Macías Sáenz, don Federico Acudo Tovar, don Gonzalo Vegas Fabián y don Félix Vegas Fernández.

Ha llegado el selecto y refinado escabeche de besugo, á 3 pesetas kilo. que sirve la casa de Hijos de Zaragoza, Moret, 26.

Por infracción de la ley de caza ha sido denunciado un individuo de Villanueva de la Vera.

La Sultana (antes El Sanatorio) TRAVESIA DE ALFONSO XIII. Hoy boquerones de Málaga recién fritos por raciones, desde 0,25 pesetas. Vino de Arroyo, del 1911, á 1,50 pesetas botella.—Teléfono 222.

En Cañamero han sido denunciados tres individuos por haber llevado á cabo retenciones abusivas en la dehesa de Valles, de aquel término municipal.

Se vende arbolado de roble para carbones, de la dehesa de la Umbría, de Cabeza de losa. Para tratar, don Lucas Domínguez, en dicho pueblo.

Tienda-Asilo Raciones expandidas en este Establecimiento, el día 14 del actual:

De comida.....	135
De cena.....	390
De pan.....	245

Al cerrar la edición Alcance telefónico Madrid 15 (11'40).

La Junta de Defensa de Gobernación Los empleados del Ministerio de la Gobernación, enterados de la actitud del Gobierno, acordaron la disolución de su Junta de Defensa é hicieron protestas de adhesión al ministro.

Un voto de confianza al presidente Se sabe que en el Consejo de ministros de anoche no se trató nada relacionado con la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, ni de las Mesas del Congreso y del Senado.

Para esto se dió al marqués de Alhucemas un amplio voto de confianza.

S. Ilera.

Lotería afortunada lo es sin duda la de don Antonio Rodríguez, Esparteros, 10, Madrid, quien envía á provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos y para el extraordinario del 11 de Abril.

## Observatorio Provincial

Día 15 de Marzo de 1918. Altura barométrica, 778.

Temperatura al aire y á la sombra, 6,4. Máxima del aire á la sombra, 9,4. Mínima, 3,4.

Humedad relativa del aire, 86. Tensión del vapor del agua, 6,2. Agua evaporada en 24 horas, 0,4. Lluvia en 24 horas, 1,1.

Dirección del viento, W. Clase del viento, ventolina. Recorrido en 24 horas, 72 k. Estado del cielo, despejado.

Nota.—Los datos relativos á la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

## Casa Mendieta

participa á su selecta clientela haber recibido mil sombrillas, medias y calcetines de seda, y una colección de artículos de regalo en plata rusa, digna de todo elogio.

No confundirse, El Mundo Electoral.—Teléfono 189.

Agencia Odeon

Teléfono 176. Discos dobles, desde 5 á 25 pesetas.

Depósito de discos, colección completa impresionados por eminentes artistas. Nuevas creaciones por Raquel Meller, Carmen Flores, etc., etc.

Exclusiva para esta provincia de la casa «Odeon» Jorge Capdevielle CACERES

LA UNION El Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL

Doce millones de pesetas efectivas COMPLEMENTAMENTE DESMBOLSADO

53 años de existencia Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida Seguros contra incendios Seguros contra accidentes Seguros de Valores

Subdirector en Extremadura: Don Claudio González Alvarez OFICINAS: Calle General Ezponda, 14, pral.—Cáceres. Teléfono 236.

El Noticiero es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Maura Treinta y cinco años de vida pública. Un volumen de 320 páginas. Precio 3'50 pesetas. Papelería de El Noticiero.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## VICTOR PEREZ TEJADO

HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA ALDEA-MORET (CACERES)

FABRICACION DE CALES PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado. Exporta hace muchos años grandes cantidades á Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras. Actualmente le emplean también los labradores para abonar las tierras y compete con los Superfosfatos en bondad y economía.

TELÉFONO N.º 227

## JACINTA SOLANO

Modista se ofrece á domicilio. Su casa Hornillo, 15, principal.

Automóviles de alquiler

General Ezponda, 7

TELÉFONO NUM. 288

## PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

Superfosfatos de cal mineral para abonos

FABRICA EN HUELVA

SUB-AGENTE EN CÁCERES

GABINO MURIEL POLO

SANTA CLARA, 8

## ANUNCIO POMADA Y DEPURATIVO

CEREO

Tratamiento completo de las enfermedades de la piel. Venta en todas las farmacias y droguerías.

Depositorio para la provincia de Cáceres, Farmacia y Droguería de ESCRIBANO y en la de su autor Manuel Recio.—Salamanca.

## VERIN-SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival, para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 Septiembre.

raria de los enamorados, pero nadie le contestó, ni siquiera el eco.

Entonces pensó, con algún despecho, que tal vez la joven se había dormido agudándose.

Aproximóse al paredón y trató de escalarlo; pero estaba lucido recientemente y fueron vanos todos sus esfuerzos.

Entonces se fijó en los árboles cuyo ramaje continuaba plateado por la luz, y como la copa de uno se inclinaba sobre el esmino, pensó que desde sus ramas podría ver el interior del pabellón.

Trepar al árbol era fácil, y como Artagnan apenas tenía veinte años, á su se acordaba de sus costumbres de estudiante. En un instante se encontró en medio de las ramas, y su mirada penetró en el pabellón á través de los cristales.

Cosa singular, y que hizo estremecer á Artagnan de pies á cabeza: la lámpara que daba una luz tan dulce, alumbraba una escena de espantoso desorden; uno de los cristales de la ventana estaba roto; la puerta de la habitación estaba medio rota, colgaba de sus goznes; una mesa que debía haber estado dispuesta para una cena, se hallaba en el suelo; las botellas rotas, las frutas en el pavimento: todo atestiguaba en aquella habitación una lucha terrible. Artagnan hasta creyó reconocer en medio de aquella mezcla de objetos, jirones de vestidos y algunas

más emocionado que nunca por la paternal solicitud que consagraba á sus mosqueteros.

Fué sucesivamente á casa de Athos, Porthos y Aramis. Ninguno de ellos había vuelto. Sus lacayos también estaban ausentes y no se tenían noticias de unos y otros.

De buena gana hubiera preguntado por ellos á sus queridas, pero no conocía á la de Porthos, ni á la de Aramis y Athos no la tenía.

Al pasar por delante del cuartel de guardias entró en la caballeriza. Tres de los cuatro caballos habían ya llegado. Planchet estaba ocupado en limpiarlos.

—¡Ah, señor!—dijo Planchet al ver á Artagnan.—¡Cuánto me alegro de veros!

—¿Por qué?—preguntó el joven.

—¿Tenéis confianza en M. Bonacieux?

—¿Yo? No, ciertamente.

—¿Qué bien hacéis, señor!

—¿Y á que viene esa pregunta?

—A que mientras vos hablábais con él, yo os observaba sin escucharos, y su rostro ha cambiado de color dos ó tres veces.

—¡Bah!

—El señor no lo ha notado, preocupado como estaba con la carta que acababa de recibir; pero yo por el contrario, como el modo extraño con que ha llegado esa carta me tenía en guardia, no he perdido un movimiento de su fisonomía.

—¿Y qué te ha parecido?

Traducción española de la casa editorial Espasa, Provenza, 95.—Barcelona

—¿Por qué no te atreves tú á hablar en voz alta? ¿Tienes miedo?

—Miedo á ser escuchado.

—¿A ser escuchado? Nuestra conversación no obstante, es muy moral, y nadie tendría nada que decir de ella.

—¡Ah, señor!—añadió Planchet volviendo á su idea.—Ese Bonacieux tiene algo de desagradable en el semblante.

—¿Qué es lo que te hace pensar ahora en Bonacieux?

—Cada uno piensa en lo que puede y no en lo que desea.

—Porque tú eres un cobarde.

—Señor, no confundamos la prudencia con la cobardía: la prudencia es una virtud.

—Y tú eres virtuoso, ¿no es verdad?

—Señor, ¿no es el cañón de un mosquete lo que brilla allá abajo? Sería bueno bajar la cabeza.

—Seguramente—murmuró Artagnan recordando las recomendaciones de M. de Tréville—que este animal es capaz de hacerme tener miedo.

Y puso su caballo al trote.

Planchet siguió el movimiento de su amo y se encontró trotando á su lado.

—¿Acaso vamos á marchar así toda la noche, señor?—preguntó.

—No, Planchet, porque tú ya has llegado.

—¿Cómo! ¿Yo he llegado? ¿Y vos?

—Yo voy aún algo más adelante.

—¿Y me dejáis aquí solo?

—¿Tienes miedo, Planchet?

—No, pero haré notar al señor que la noche será fría, que las frialdades dan reuma, y que un lacayo reumático es un mal servidor, sobre todo para un amo tan vivo de genio.

—Pues bien, si sientes frío, Planchet, entrarás en una de esas tabernas que hay allá abajo y me esperarás mañana á las seis de la mañana delante de la puerta.

—Señor, ya he bebido y comido respetuosamente el escudo que me habéis dado esta mañana; de modo que no me queda ni un mal seldo, para el caso de que tenga frío.

—Toma una media pistola. Hasta mañana.

Artagnan apeóse del caballo, echó la brida al brazo de Planchet, y se alejó rápidamente envolviéndose en su capa.

—¡Qué frío siento!—exclamó Planchet en cuanto hubo perdido de vista á su amo.

Y con la prisa que tenía por entrar en calor, se apresuró á llamar á la puerta de una casa adornada con todos los atributos de las tabernas del arrabal.

Mientras, Artagnan, que habla tomado un camino de travesía, continuó su marcha y llegó á Saint-Cloud; pero, en lugar de seguir el camino real, volvió por detrás del castillo, ganó una especie de callejuela escondida, y no tardó en encontrarse delante del pabellón indicado. Estaba situado en un lu-

### BIENOS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

## SORRINO DE GABINO DIEZ

MORET 40, Y ALFONSO XIII.—PASO DE EL TRIANGULO.—CÁCERES

Depósito y venta del desinfectante é insecticida VITAL

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE  
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1888

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domicilio en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 674

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1916

BALANCE COMPARADO		
	1915	1916
Capital suscrito.....	5.000.000'	5.000.000'
Id. desembolsado.....	1.500.000'	1.500.000'
Reserva estatutaria.....	1.000.000'	1.000.000'
Reservas técnicas.....	2.271.658'29	2.750.980'72
Id. de previsión y garantía.....	828.209'42	1.120.905'91
Primas del ejercicio.....	5.831.960'01	6.804.681'45
Siniestros indemnizados hasta 31 Diciembre	21.065.131'66	24.055.903'23

### ESTADO COMPARATIVO POR DÉCENIOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RIESGOS EN CURSO	RESERVA ESTATUTARIA
1866	107.445'59	9.807'64	33.111'75	10.128'89
1876	319.075'54	55.054'44	98.144'26	74.794'76
1886	659.196'14	226.830'77	219.732'05	195.370'79
1896	1.050.530'75	234.730'97	350.176'92	430.204'88
1906	2.002.173'36	645.442'05	667.371'12	687.755'89
1916	6.804.681'45	2.990.671'57	2.268.227'15	1.000.000'—

Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borreguero

Carnicero, 13 y 15

Autorizado por la Inspección de Seguros en 7 de Marzo de 1917

## ¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DE Luis González Borreguero

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

### BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes añados

## JUAN ESPINO

EN ALHENDRALEJO  
Exportación á todas las provincias de España. Exhíjanse en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.  
Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Esponda, 10. Teléfono núm. 247.  
Representante en este Depósito y provincia: ANGEL JIMENEZ GARCIA.

## GONZALO ALVAREZ JAVITO

### CORREDOR DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado, Industrias y Mercantiles, Sucursales y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de finas.  
Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.  
Cáceres, 7.—Cáceres

### AGENCIA DE TRANSPORTES

Tienda de Segunda Pórez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Cochas para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149.

Se reciben avisos en el Comercio de don Víctor García Hernández, Puerta Llerena, 22.—Cáceres.

Oficinas: Carretera de la Estación



## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos



**La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
**La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
**La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
**La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
**La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
**La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
**La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
**La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.  
**La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, cosa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.  
**La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
**La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.  
**La Flor de Oro** Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.  
Lo prospectos explican el modo fácil de usar esta agua.—Se vende al por mayor.—Madrid: Marín y Durán, Bilbao: Barandiarán y Comp.—Valencia: Blas Cuesta.—Barcelona: Vicente Ferrer y Comp.— y Urich y Comp.



## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLAS NO DEJARSE SORPRENDER  
POR DENTIFICADOS EXTRANJEROS!!!

## CAFE DE VIENA

Carlos Municio  
Sigue sirviendo sus selectos cafés de reconocida fama, y licores de las mejores marcas.  
Billares.—Tertulias  
Alfonso XIII, 16.—Cáceres

## DESDE MI RINCON

Libro de poesías, por Angel Marina.  
Precio una peseta. Papelería de El Noticiero.

## Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gurrutubiza), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badajona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldemoret) y LISBOA (Trataria)

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS  
Superfosfatos de cal. Glicerina.  
Superfosfatos de huesos. Acido nítrico.  
Nitrato de sosa. Acido sulfúrico corriente.  
Sales de potasa. Acido sulfúrico anhídrido.  
Sulfato de amoníaco. Acido clorhídrico.  
Sulfato de sosa.

Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos; adecuados á todos los terrenos  
LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los fertilizantes y determinación de los mejores abonos

Servicio agronómico. Importancísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del emulente Agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau  
Ayudo importante.—Péid á la Sociedad la Cufia práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio, V.º Atocha, 11, MADRID  
O A SU REPRESENTANTE EN CÁCERES

MANUEL REQUEJO ORBIAS, ALFONSO XIII, NÚM. 7  
Dirección postal: Apartado 349.—Dirección telefónica y telegráfica: Guineo, MADRID

gar enteramente desierto. Un lado de la callejuela estaba formado por un paredón, en cuyo extremo se hallaba el pabellón, y el otro, por una cerca que defendía de los transeúntes un jardín, en cuyo fondo se veía una miserable cabana.  
Había llegado al lugar de la cita, y como no se le había dicho que se uniera su presencia por alguna señal, esperó.  
No se oía el menor ruido; parecía que la capital estaba á cien leguas. Artagnan se recostó en la cerca después de haber echado una ojeada detrás de sí. Por encima de la cerca, el jardín y la cabana, una niebla densa envolvía en sus pliegues á Pa Is como un océano de vapor, en que brillaban algunos puntos luminosos, estrellas fúnebres de aquel infierno.  
Pero para Artagnan todo tenía buen aspecto; todas las ideas eran halagadoras, todas las nieblas eran diáfanas. La hora de la cita iba á sonar.  
En efecto, al cabo de algunos instantes el reloj de Saint Cloud dió diez campanadas.  
Había algo lúgubre en aquella voz de bronce que se lamentaba en medio de la noche; pero cada uno de aquellos sonidos que componían la hora indicaba vibraba armoniosamente en el corazón de Artagnan. Sus ojos permanecían fijos en el pabellón, cuyas ventanillas se hallaban cerradas, menos una del primer piso.  
A través de aquella ventana brillaba una

cara gascón que en los días de penuria de los cuatro amigos, les había dado un almuerzo de chocolate.  
A los nueve se encontraba Artagnan en el cuartel de guardias y había á Planchet sobre las armas; el cuarto caballo había llegado. Planchet estaba armado con un mosquete y una pistola.  
Artagnan levaba su espada y cogió de su cinturón dos pistolas; luego, amo y criado montaron á caballo y se alejaron silenciosamente. La noche había cerrado y nadie les vio salir. Planchet siguió á su amo á diez pasos de distancia.  
Entretanto estuvieron en la ciudad, Planchet guardó respetuosamente la distancia que se había impuesto; pero, cuando el camino comenzó á hacerse más desierto y más oscuro, se acercó paulatinamente, de modo que cuando entraron en el bosque de Boulogne, se encontró naturalmente al lado de su amo. No debían disimular que la oscilación de los árboles y el reflejo de la luna en las sombrías alamedas, le producían una viva inquietud. Artagnan se apercibió de que algo extraordinario pasaba á su criado.  
—¿Y bien, señor Planchet—le preguntó, qué tenemos?  
—¿No os parece, señor, que los bosques son parecidos á las iglesias?  
—¿Por qué?  
—Porque no se atreve uno á hablar alto ni en los unos ni en las otras.

—Traidora, señor.  
—¿Sí?  
—Además, en cuanto el señor le ha dejado, y ha doblado la esquina de la calle, M. Bonacieux ha cogido su sombrero, ha cerrado la puerta y ha echado á correr por la calle contraria.  
—En efecto, tienes razón, Planchet, todo eso me parece muy grave, pero puedes estar tranquilo, no le pagaremos el alquiler hasta que las cosas queden bien explicadas.  
—El señor se burla, pero ya verá.  
—¿Qué quieres, Planchet? Lo que ha de suceder escrito está.  
—¿No renuncia el señor á su excursión de esta noche?  
—Al contrario, cuanto más oíe á M. Bonacieux, con tanta más razón iría á la cita que me daba esa carta que tanto te estremeces.  
—Si esa es la resolución...  
—Inquebrantable, amigo; así, pues, á las nueve esperame en las inmediaciones de este lugar y vendré á buscarte—dijo Artagnan.  
Planchet, viendo que no había ninguna esperanza de hacer que su amo renunciara á su proyecto, exhaló un profundo suspiro, cogió la almohaza y se puso á limpiar otro caballo.  
En cuanto á Artagnan, como en el fondo era un mozo lleno de prudencia, en lugar de volver á su casa, se fué á comer á la del

luz, cuyos rayos plateaban las ramas temblorosas de dos ó tres tilos que formaban un grupito fuera del parque. Evidentemente, detrás de aquella ventana tan graciosamente iluminada, esperaba la hermosa madame Bonacieux.  
Medido por esta dulce idea, esperó Artagnan una media hora, sin la menor impaciencia, con los ojos fijos en la habitación, de la que percibía una pequeña parte del techo, cuyas molduras dorada evidenciaban su elegancia.  
La campana de Saint Cloud dió las diez y media.  
Entonces sin que Artagnan comprendiese por qué, corrió por todas sus venas un estremecimiento. Quizás el frío comenzaba á apoderarse de él y tomaba por una impresión moral, lo que no era otra cosa que una sensación física.  
Luego, tuvo la idea de que había leído mal, y que la cita no era sino para las once.  
Se acercó á la ventana, se situó en un rayo de luz, sacó su carta del bolsillo y la volvió á leer; no se había equivocado: la cita era para las diez.  
Volvió á ocupar su puesto, comenzando á inquietarse por el silencio y la soledad.  
Dieron las once.  
Artagnan comenzó á temer realmente que hubiera sucedido algo á madame Bonacieux. Dió tres palmadas con las manos, seña ordi-